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2ª CIRCOSCRIZIONE 

                       VERBALE N° 26  DEL 29  APRILE  2014 

 

L'Anno Duemilaquattordici, il giorno 29 del mese di Aprile, nell'Aula delle Adunanze 

Consiliari del Castello di Leucatia, Via Leucatia n° 68, è convocato alle ore 9.00,  con 

modalità d’urgenza, il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell'art. 16.3 del 

Regolamento sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli Organi delle 

Municipalità del Comune di Catania,  prot. n° 136303 del  24.04.2014,  per la trattazione 

del seguente o.d.g.:  

1) Approvazione sommari processi verbali sedute precedenti; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Comunicazioni dei Consiglieri; 

4) Cartoniadi   2013  –  Indicazione  delle  bambinopoli    oggetto   di   riqualificazione –   

     Integrazione Delibera Consiglio Circoscrizionale; 

5) Realizzazione di infrastrutture finalizzate alla previsione e alla mitigazione  dei  rischi  

     idrogeologici, sismici, vulcanici, industriali e  ambientali in Piazza delle Universiadi - 

     Mozione di indirizzo (prot. n° 72589 del 3/3/2014)  presentata dai Consiglieri Patella, 

     Rapicavoli   e   Di  Blasi  –  Parere  1ª  C.C.Circ.le  Permanente  -  Sarà   presente   un  

     Funzionario della Protezione Civile Comunale.  

Sono presenti alle ore 9.30 i Consiglieri: Li Causi Vincenzo, Campisi Alessandro, 

Cardello Andrea, Carnazza Claudio, Crimi Vincenzo, Di Salvo Daniele Giuseppe, Russo 

Giuseppe. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul  Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo.  

Assiste con funzioni di Segretario il Responsabile P.O. della 2ª Circoscrizione, dott. 

Vincenzo Stancanelli.  

E’ presente in Aula il Responsabile P.O. “Protezione Civile” geom. S. Fiscella. 

Il Cons. Russo propone il prelievo del 5° punto all’o.d.g. 
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Alle ore 09.35 entrano in Aula i Consiglieri Di Blasi Marco, Patella Adriana Lucia e 

Rapicavoli Pina. 

Il geom. Fiscella precisa che la mozione fa riferimento a Piazza delle   Universiadi,   già   

inserita, come area d’attesa,   nel   Piano   di   emergenza   approvato dal Consiglio  

Comunale con Delibera n° 19 del 9 Aprile 2013; sottolinea che Catania è uno dei pochi 

Comuni ad aver approvato il Piano di emergenza comunale, così come previsto dalla 

legge n° 100 del 2012 che ad un anno dall’approvazione dovrà  essere rivista per gli 

eventuali aggiornamenti; porta a conoscenza che il Piano prevede già ventidue aree di 

emergenza nella Circoscrizione e qualche altra è in corso di verifica (via Roberto 

Rimini); informa che il Dipartimento Regionale della Protezione Civile prevede degli 

interventi per le aree d’attesa per la realizzazione di infrastrutture che possano migliorare 

l’area stessa e che ha chiesto al Comune di Catania di elencare, dando delle priorità, le 

aree di attesa su cui necessitano degli interventi che potrebbero essere,  ad esempio,  la 

realizzazione dei sottoservizi, dell’illuminazione o il rifacimento della pavimentazione. 

Il geom. Fiscella riferisce che il Comune di Catania ha presentato ventuno richieste di 

finanziamento,  anche se si ha notizia che le aree che saranno finanziate sono solo due e 

sarà l’A.C. a decidere quale area individuare per prima; afferma che la mozione 

presentata dai Consiglieri tende a darle priorità e che l’area segnalata è stata inserita tra 

le ventuno aree; asserisce che sulla priorità non può dire nient’altro, la competenza non è 

della Protezione Civile, ma è dell’A.C. Il geom. Fiscella afferma che per la Protezione 

Civile è importante che l’area sia utilizzabile al verificarsi dell’emergenza per lo scopo 

per cui è stata individuata: se area di attesa come area di attesa, se area di emergenza 

come area di emergenza, se area di ammassamento come area di ammassamento; tutto il 

resto, relativo ai lavori, dipende dalla Direzione LL.PP. a cui è demandata la 

sistemazione dell’area stessa; aggiunge che le aree di attesa possono essere utilizzate, 

ordinariamente, per qualsiasi altra attività perché le aree di attesa, per indicazione che 

viene segnalata dalla Protezione Civile, sono aree multifunzionali, ad es. i parcheggi 

scambiatori. 
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Alle ore 09.45 entrano in Aula i Consiglieri Platania Ignazio e Ruffino Sancataldo 

Massimo Mario. 

Il Presidente Li Causi comunica che la piazza è già stata oggetto di esercitazione di 

Protezione Civile. 

Il geom. Fiscella chiarisce che Piazza delle Universiadi, sebbene indicata come area di 

attesa n° 50, è già stata individuata dall’A.C. tra le 21 aree; ribadisce che poiché per ora 

se ne potranno finanziare solo due, ma man mano che i fondi saranno disponibili si 

procederà con le altre; sottolinea che la mozione che si discute oggi potrebbe servire ad 

indirizzare l’A.C. in quanto la 2ª  è  l’unica Circoscrizione che, ad oggi, ha presentato 

una mozione di indirizzo e che quindi conosce nel dettaglio la problematica.  

Il Cons. Patella afferma che l’intervento del funzionario è stato esaustivo; è contenta 

della sinergia tra la Protezione Civile Regionale e quella Comunale che portano avanti 

una linea comune e con le quali c’è stato un proficuo dialogo; sapendo che si poteva 

intervenire solo su due aree, con la sua mozione di indirizzo ha ritenuto prioritario 

chiedere di inserire, tra queste, Piazza delle Universiadi in quanto si trova in un’area 

densamente popolata e poteva, inoltre, risultare utile ripavimentarla e ristrutturare gli 

impianti di illuminazione; la mozione ha valenza sia per la Circoscrizione, perché indica 

di intervenire su una zona popolosa, sia perché manifesta la volontà dei Consiglieri di 

poter dare delle indicazioni al Consiglio Comunale; ritiene, pertanto, opportuno riuscire 

ad essere unanimi in questa direzione. 

Il Cons. Rapicavoli ringrazia il geom. Fiscella per i suoi chiarimenti ed il Cons. Patella 

che si è fatta portavoce di questa iniziativa perché, proponendo l’area in oggetto, potrà 

incidere sulla scelta che farà l’A.C.; ritiene che quando esistono delle opportunità di 

finanziamenti, in questo caso il fondo della Protezione Civile, per migliorare la 

Circoscrizione bisogna essere tutti concordi nell’approvare la mozione e far si che nel 

momento in cui il Consiglio dà questo indirizzo possa continuare a seguirlo a livello 

comunale con l’Assessore ai LL.PP.; propone un progetto per il censimento dei soggetti  

portatori di disabilità (con il supporto delle Circoscrizioni, dei centri territoriali, delle 

Commissioni Consiliari)  a cui dare priorità di assistenza in caso di calamità. 
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Alle ore 9.55 il Consigliere Platania si allontana dall’Aula.  

Il geom. Fiscella asserisce che il piano di emergenza comunale prevede il censimento 

della popolazione,  ma risale al Settembre 2012 con stesura a Dicembre dello stesso 

anno,  approvato  dal  Consiglio  Comunale  ad  Aprile  2013;  i  dati  sono  inseriti  nella  

intranet comunale e sono stati trasmessi sia all’ufficio   anagrafe,   sia   ai   servizi   

sociali;  sono distinti, per le vecchie dieci Municipalità, i dati per numero di famiglie e 

numero di disabili.  Il geom. Fiscella afferma ancora che sarebbe auspicabile che questo 

piano comunale generale possa diventare il famoso COS, piano di settore,  in questo caso 

di Circoscrizione, perché la Circoscrizione dovrebbe poter gestire una eventuale 

emergenza interfacciandosi con il centro comunale di Protezione Civile COC; secondo 

quanto previsto dalla nuova normativa e tenendo conto che la Circoscrizione ha 70.000 

abitanti.  

Alle ore 10.00 il geom. Fiscella si allontana dall’Aula. 

Si passa alla votazione della proposta di “Realizzazione di infrastrutture finalizzate alla 

previsione e alla mitigazione dei rischi idrogeologici, sismici, vulcanici, industriali e 

ambientali in Piazza delle Universiadi”;  vengono nominati scrutatori i Consiglieri 

Patella e Di Salvo. 

La votazione ha il seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti        n° 11 

Consiglieri favorevoli                  n° 11 (Li Causi, Campisi, Cardello, Carnazza, Crimi,  

                                             Di Blasi, Di Salvo, Patella, Rapicavoli,   

                                                                       Ruffino Sancataldo, Russo)  

Consiglieri contrari                       Consiglieri contrari     nessuno 

Consiglieri astenuti                       nessuno 

Il Consiglio approva. 

Il Cons. Di Blasi vista l’importanza del 4° punto all’o.d.g., ne chiede il prelievo. 

Il Presidente Li Causi lo accorda. 
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Il Presidente Li Causi informa di aver avuto un incontro con  il geom. Longo, 

funzionario della Direzione Ecologia e Ambiente, che ha spiegato come poteva essere 

utilizzata la somma di 8.000 euro, vincita delle Cartoniadi; era già stata fatta una 

richiesta di acquisizione di beni un po’ limitata, nel dubbio che non tutte le proposte 

avanzate avrebbero potuto essere accolte; oggi, invece, in base ai fondi disponibili, le  

richieste si possono allargare coinvolgendo la Multiservizi che si è dichiarata disponibile 

ad allocare le recinzioni ed i cancelletti d’ingresso, ove mancanti, nelle bambinopoli; al 

Consiglio, quindi, resta la scelta dei giochi e dei luoghi dove posizionarli. 

Il dott. Stancanelli dichiara che si è chiesto il supporto del servizio  Giardini Pubblici 

della Direzione Ecologia ed Ambiente, in considerazione del fatto che le bambinopoli 

sono di competenza di detto servizio sia per l’acquisto che per la collocazione; fa 

presente che la dott.ssa Sciuto è stata la referente per tutta la zona nord della città ed  ha 

curato i  contatti anche con tutte le altre Circoscrizioni; precisa che il geom. Longo, da 

una delle ditte più competitive, cui si rivolgono  spesso i Giardini Pubblici, ha fatto 

predisporre un preventivo indicativo dei costi delle attrezzature da acquisire per le 

bambinopoli; sottolinea, entrando nel dettaglio, che lo stesso geom. Longo consiglia  di 

modificare ed integrare  la delibera n° 7 del febbraio 2014 del Consiglio 

Circoscrizionale,  con la quale venivano individuate sia le zone che i giochi da acquisire, 

in modo tale da risparmiare sia sulle riparazioni delle attrezzature già esistenti che sullo 

scarico ed il montaggio delle nuove,  che possono essere ben effettuate dalla 

Multiservizi: ciò consentirà di acquisire un maggior numero di giochi per bambini; fa 

presente, infine, che il geom. Longo ha anche sottolineato che l’acquisizione di giochi 

per disabili è sconsigliabile in quanto inciderebbe troppo sul budget a disposizione. 

Il Cons. Di Blasi afferma di non ricordare che a Largo Bordighera ci siano giochi per 

bambini; per quanto riguarda Piazza Ognina asserisce che la bambinopoli è nuovissima; 

propone di inserire un’altalena a due posti nel Parco di via della Primula; dichiara di non  

essere d’accordo che, anche se a solo titolo indicativo, sia stato chiesto un solo 

preventivo. 
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Il Cons. Ruffino Sancataldo chiede quanti preventivi abbia chiesto l’A.C.  ed a chi; 

comunica che non gli sta bene che sia stato chiesto un solo preventivo e chiede che siano  

chiesti i preventivi di più ditte visto che, per es., su internet vengono proposti per i 

giochi altri prezzi; ritiene che sarebbe stato più giusto che l’A.C. demandasse al 

Consiglio Circoscrizionale di decidere sui preventivi; domanda  il motivo per cui non 

vengano privilegiati i piccoli disabili; si dice disposto a rinunciare alla proposta di 

collocare l’altalena a due posti a Largo Bordighera e in sostituzione aggiungere una 

scivola per disabili; si augura che anche altri Consiglieri rinuncino a loro richieste per 

convergere sulla proposta.  

Il Presidente Li Causi in riferimento alla richiesta di allocazione di un’altalena  per 

disabili fa presente che oltre al costo molto elevato è da considerare che questo tipo di 

giochi sono più soggetti ad essere vandalizzati, come già successo in un’altra 

Circoscrizione dove una di queste è già stata distrutta. 

Alle ore 11.00 si allontana dall’Aula il Cons. Crimi.  

Il Cons. Carnazza concorda con il Cons. Ruffino Sancataldo sulla necessità di 

trasparenza; porta a conoscenza che  nel Parco “Amico” esiste una struttura esagonale 

per un’altalena a cinque posti dove i seggiolini sono stati rubati e che con poche 

centinaia di euro si potrebbe rendere di nuovo funzionale; propone di mantenere 

l’altalena per disabili, già prevista nella delibera citata, in Piazza I Viceré; fa rilevare che  

un’altalena per disabili che ha, nel preventivo in esame, un  costo di 5.000 Euro,  su 

internet ha un costo di 1.200 Euro + IVA; concorda che sia allocata un’altalena per 

disabili anche in Largo Bordighera come proposto dal Cons. Ruffino Sancataldo, oltre a 

quella già proposta dal Cons. Campisi in Piazza I Viceré; fa rilevare che la 

Circoscrizione ha a  disposizione  8.000 Euro quale premio di partecipazione alle 

“Cartoniadi 2013”,  e che nulla vieta ai Consiglieri di dare al Comieco l’indirizzo dove 

acquistarli. Il Consigliere sottolinea che il Consiglio, sin dall’inizio, si è battuto per la 

trasparenza e che è ora il momento di attuarla, cosicché con la stessa somma si 

potrebbero soddisfare più richieste. 
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Il dott. Stancanelli precisa che il Comune di Catania non avendo introitato nel proprio 

bilancio la somma di 25.000 Euro data dal Comieco, quale premio per la partecipazione 

alle Cartoniadi 2013,  non può affidare direttamente alla ditta che sarà prescelta 

l’acquisizione delle attrezzature per la bambinopoli.  

Il Cons. Ruffino Sancataldo dichiara di continuare a non comprendere  perché deve 

essere il Comune di Catania e non i Consiglieri, quali amministratori del Comune sul 

territorio, a dare un indirizzo e cercare altre ditte per proporre altri preventivi.  

Il dott. Stancanelli sottolinea che i tempi della P.A. sono diversi da quelli degli enti 

privati e ci sono degli adempimenti prettamente amministrativi, che non sono di 

competenza dell’organo politico. 

Il Cons. Carnazza chiede che un funzionario della Direzione Ecologia e Ambiente  sia 

presente in altra seduta di Consiglio dedicata all’argomento; si informa se si può creare 

una bambinopoli dove ancora non esistono giochi; comunica che i gruppi consiliari del 

PDL e di Rinascita Civica  hanno presentato una richiesta per la collocazione di 

un’altalena a due posti, di un gioco a molla a due posti, di un gioco a bilanciere a due 

posti nell’area a verde di via Domenico Sanfilippo dove già sono collocati una panca e 

un beverino.  

Il Presidente Li Causi propone, in considerazione delle richieste e delle integrazioni 

avanzate dai Consiglieri, che la votazione sulla sua proposta venga  rinviata ad altra data. 

Alle ore 11.05 si allontanano dall’Aula il Presidente Li Causi  ed i Conss. Cardello e Di 

Blasi.     

Il Cons. Rapicavoli sottolinea che il Comieco ha proposto al Comune di Catania una 

manifestazione che aveva una “premialità” e che l’Amministrazione deve sfruttare 

l’opportunità di indicare la ditta da cui il Comieco può acquisire le attrezzature; ritiene 

che sia giusto che l’A.C. debba, quando indice una gara d’acquisto,  ottemperare alla 

legge che prevede che una P.A. che deve acquistare qualcosa debba avere almeno tre o 

quattro preventivi. Il Consigliere reputa  strano che ci sia un solo preventivo, afferma 

che,  per la trasparenza,  gestire denaro regalato implica che si debba gestire bene;  
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concorda, pertanto, con la proposta dei Consiglieri di indire una riunione con chi ha 

potere  decisionale  e,  sicuramente,  i  Consiglieri che hanno già effettuato una ricerca su  

internet, possono ben dare informazioni e suggerire le modalità più idonee e corrette per 

l’impiego della somma. Il Consigliere suggerisce al Presidente che così come si è fatta 

una riunione dei Capigruppo dove si è deciso di attenzionare solo le bambinopoli 

esistenti,  che ne venga indetta  un’altra per rivedere quella decisione, affinché si valuti 

la possibilità o di creare anche una sola bambinopoli in un’altra area che ne è priva o 

anche di attenzionare una piazza, come suggerito dal Cons. Ruffino, dove allocare giochi 

per bambini disabili; propone, infine, di invitare in una prossima seduta di Consiglio il 

geom. Longo, della Direzione Ecologia e Ambiente per dare chiarimenti. 

Il dott. Stancanelli precisa che pur esistendo una delibera con la quale il Consiglio 

Circoscrizionale ha indicato i giochi per bambinopoli da acquisire e la loro allocazione 

nulla vieta di integrarla alla luce, anche, dei suggerimenti forniti dal Servizio tutela e 

gestione del verde pubblico: infatti risparmiando parte della somma prevista per lo 

scarico della merce ed il montaggio dei giochi, con l’utilizzo di  personale dell’A.C.,  si 

potrà acquisire un maggior numero di essi. Il dott. Stancanelli riguardo poi al solo 

preventivo a disposizione ribadisce che esso è solo indicativo, ma naturalmente se ne 

chiederanno altri, per permettere una comparazione di qualità e costi, nel momento in cui 

si dovrà individuare la ditta per la fornitura; per quanto riguarda le ditte a cui chiedere 

preventivi precisa che non ve ne  è nemmeno una siciliana tra quelle cui si rivolge il 

Servizio tutela e gestione del verde pubblico; sottolinea che, in definitiva, il Comieco si 

aspetta che l’A.C. gli indichi dove comprare. Il dott. Stancanelli comunica, infine, che il 

geom. Longo del Servizio tutela e gestione del verde pubblico ha dato la sua 

disponibilità ad essere presente  ad una prossima seduta di Consiglio per dare ulteriori 

chiarimenti.  

Alle ore 11.20 si allontanano dall’Aula i Conss. Di Salvo, Patella, Rapicavoli e Russo.  

Il Cons. Ruffino Sancataldo chiede se la somma messa a disposizione dal Comieco sia 

comprensiva delle spese di trasporto. 
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Il dott. Stancanelli risponde che la somma prevista  è onnicomprensiva. 

Il Cons. Carnazza si dice dispiaciuto che alla fine del Consiglio, su un argomento serio 

su cui si è molto dibattuto, siano rimasti  in Aula solo tre Consiglieri; fa presente che 

quando si parla di integrazione  o di rettifica di una delibera, significa che il Consiglio ha  

facoltà di integrare qualsiasi cosa; sottolinea che è volontà di due gruppi consiliari e di 

quattro Consiglieri di creare una bambinopoli allocando dei giochi in un’area che ancora 

non è bambinopoli e che è facoltà del Consiglio farlo e non comprende il motivo per cui 

qualche Consigliere vi si opponga adducendo scuse varie. Il Consigliere rileva, ancora, 

che ha sentito parlare di “regalo”: ribadisce che non si tratta di regalo, c’è un 

regolamento, si è  svolta una competizione che prevede per il vincitore un premio,  

messo a disposizione dal Comieco. 

Si passa al 1° punto all’O.d.G. 

Si procede con la votazione per l’approvazione del verbale n° 28 relativo alla seduta di 

Consiglio del 06/12/2013; vengono nominati scrutatori i Consiglieri: Carnazza, Ruffino 

Sancataldo. 

La votazione ha il seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti        n° 03  

Consiglieri favorevoli          Consiglieri favorevoli                    n° 03 (Campisi, Carnazza, Ruffino Sancataldo)  

Consiglieri contrari                    Consiglieri contrari                       nessuno 

Consiglieri astenuti                        nessuno                                                                                                                      

Alle ore 11.34, mancando il numero legale, il Vice Presidente dichiara chiusa la seduta.   

  

     

Firmato 

IL SEGRETARIO-RESPONSABILE P.O.             IL PRESIDENTE             IL CONSIGLIERE ANZIANO    

       (Dott. Vincenzo Stancanelli)                                      (Vincenzo Li Causi)                        (Di Blasi Marco)   
 
 

Verbale approvato dal Consiglio della 2ª Circoscrizione in data 28/05/2015    
 

     


